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دیفرانسیل معادلات درس
٠۴-٠٣ اول نیمسال
فنایی دکتر پورنکی، دکتر استاد:

ششم سری تمرین
ریاضی علوم دانشکده

اولیه مقدار مساله .١
١۶y′′ + ٢۴y′ + ٩y = ٠, y(٠) = a, y′(٠) = ١

بگیرید. نظر در را

کنید. حل را مساله الف)
می کند. جدا مثبت همواره جواب های از می شوند منفی که را جواب هایی که بیابید، را a بحرانی مقدار ب)

می کند. بررسی را t→ ∞ که هنگامی ay′′ + by′ + cy = ٠ معادله جواب های حدی رفتار مساله این .٢

می کنند. میل صفر به t→ ∞ در جواب ها همه  ی آنگاه باشند. مثبت ثابت های c و b, a اگر الف)
است؟ چگونه t→ ∞ در جواب رفتار b = ٠ اما a, c > ٠ اگر ب)

اولیه شرایط به وابسته که می کنند میل ثابتی مقدار به جواب ها t→ ∞ در آنگاه c = ٠ باشیم داشته اما a, b > ٠ اگر ج)
آورید. دست به دلخواه اولیه شرط یک برای را ثابت این است.

دست به نامعین ضرائب روش از استفاده با را ناهمگن معادله جواب سپس و همگن معادله جواب ابتدا زیر اولیه مقدار مساله در .٣
آورید.

y′′ + ٢y′ + ۵y = ۴e−t cos٢t, y(٠) = ١, y′(٠) = ٠

را معادله این خاص جواب یک سپس هستند. زیر معادله همگن جواب های y٢(t) = tet و y١(t) = t که دهید نشان ابتدا .۴
بیابید.

t٢y′′ − t(t+ ٢)y′ + (t+ ٢)y = ٣t٣, t > ٠

می باشند. زیر به صورت y′′ + p(t)y′ + q(t)y = g(t) دوم مرتبه خطی معادله جواب سه .۵

ψ١(t) = ٣et + et
٢
, ψ٢(t) = ٧et + et

٢
, ψ٣(t) = ۵et + e−t٣ + et

٢
.

بیابید: را زیر اولیه مقدار مساله جواب

y′′ + p(t)y′ + q(t)y = g(t), y(٠) = ١, y′(٠) = ٢



دیفرانسیل معادلات ٢درس از ٢ صفحه

ثابت معادله جواب دو هر رونسکین و باشد (١+ t٢) تابع y′′ + p(t)y′ + q(t)y = ٠ معادله جواب های از یکی کنید فرض .۶
بیابید. را زیر معادله عمومی جواب باشد.

y′′ + p(t)y′ + q(t)y = ١ + t

مشخصه معادله ریشه r که شرطی به است t٢y′′ + αty′ + βy = ٠ اویلر معادله جواب یک tr دهید نشان الف) .٧
باشد. r٢ + (α− ١)r + β = ٠

(ln t)t
١−α

٢ شکل به اویلر معادله دیگر جواب دهید نشان مرتبه کاهش از استفاده با .(α − ٢(١ = ۴β کنید فرض ب)
است.

آورید. دست به را زیر معادله عمومی جواب ج)

t٢y′′ + ٣ty′ + y = ٠

بیابید. را است همگن معادله جواب یک y١ =
√
t و t > ٠ آن در که y′′ + ١

۴t٢y = ٠ دیفرانسیل معادله جواب .٨

کنید. پیدا را زیر دیفرانسیل معادله جواب .٩

y′′ − ٢t
١ + t٢

y′ +
٢

١ + t٢
y = ١ + t٢


